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УДК 179: 574/577 

БІОЕТИКА В УКРАЇНІ: ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ 

Куцоконь Л. П., Куцоконь А. Ю. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У статті визначено сутність біоетики як міждисциплінарної галузі, 

встановлено її сучасну диференціацію, систематизацію підходів до нормативно-

правового регулювання біоетики в Україні, а також обґрунтовано зміст біоетики як 

навчальної дисципліни для студентів-біологів. 

Ключові слова: біоетика, біобезпека, медична етика, біомедична етика, 

фармацевтична етика, генетично-модифіковані організми.  

 

«Сучасна біоетика покликана вирішувати етичні 

питання, що стосуються медицини, наук про життя 

та пов’язаних з ними технологій, з урахуванням 

соціальних, правових та екологічних аспектів» 

Б.Є. Патон 

ІІІ Національний Конгрес з біоетики 

Наукова революція XX ст. істотно змінила уявлення про природу 

людини та особливості її існування. Трансформація та переосмислення 

принципів гуманізму призвели наприкінці 60-х рр. XX ст. до появи нової 
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течії у філософсько-етичній думці, нового міждисциплінарного наукового 

напряму – біоетики. 

Сучасна біоетика має на меті розв’язання етичних питань медицини 

та біології, а також пов’язаних з ними технологій з урахуванням 

соціальних, правових та екологічних аспектів. 

Проблеми біоетики досліджували О. Ю. Галкін, В. І. Гарець, 

О. В. Желобецька, О. В. Кравченко, В. Ф. Москаленко, М. В. Попов, 

І. С. Чекман, В. Ф. Шаторна, Я. С. Яскевич та ін.  

Мета дослідження полягає у визначенні сутності біоетики та її 

сучасної диференціації, систематизації підходів до нормативно-правового 

регулювання біоетики в Україні, а також в обґрунтуванні змісту біоетики 

як навчальної дисципліни для студентів-біологів. 

Сучасні вакцини, врожайні сорти рослин, ферменти та антибіотики, 

харчові добавки і парфумерна продукція – все це на сьогодні неможливе 

без новітніх біотехнологій та потребує належного контролю з точки зору 

біологічної етики [3]. 

Основним принципом права біоетики, закріпленим в усіх 

міжнародно-правових актах у сфері захисту прав людини, є принцип 

пріоритету інтересів однієї людини над інтересами суспільства. Варто 

зазначити, що цей принцип у праві біоетики є запозиченим з інших галузей 

права, зокрема, він є основоположним у сфері захисту прав людини. 

Враховуючи особливості предмету права біоетики, згаданий принцип 

віднайшов своє логічне продовження в принципі недоторканності 

біологічної цілісності людини, зміст якого розкривається в недоторканості 

цілісності людини та недоторканості генетичного матеріалу людини.  

У зв’язку із формуванням в Україні нової ідеологічної доктрини, що 

ґрунтується на принципах громадянського суспільства і політичного 

егалітаризму, необхідним є врахування концептуальної зміни поглядів на 

природу людини. Існуючі правові доктрини захисту прав і свобод людини 
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мають здолати певний шлях трансформації своїх вихідних постулатів, щоб 

відповідати вимогам сучасної науки. 

Історично першою і найбільш суттєвою передумовою формування 

біоетики стала ідеологія екологічного руху, який виник як відповідь на 

загрозу фізичному благополуччю людини. Розвиток біоетики став 

реальним і можливим тільки в другій половині XX ст., коли світова 

спільнота зіткнулася з двома важливими обставинами:  

1) пріоритет прав людини і зосередження уваги до захисту цих прав; 

2) прогрес багатьох напрямів медицини (трансплантологія, генетика, 

реаніматологія та ін.). 

Швидкий прогрес біомедичних наук, зростаюче усвідомлення факту 

існування незаперечних прав людини: як наприклад, право на 

справедливість, яке ґрунтується на гідності особи, ще перед тим, як бути 

визнаним цивільним правом та необхідність переосмислення зв’язку між 

людиною та зовнішнім середовищем стали підґрунтям для виникнення 

біоетики.  

Фундатором біоетики вважається американський біолог В. Р. Поттер, 

який у 1971 р. опублікував книгу «Біоетика, міст у майбутнє», де 

висвітлював цю науку в ракурсі біологічних знань і загальнолюдських 

цінностей.  

Біоетика – галузь міждисциплінарних досліджень етичних, 

філософських і антропологічних проблем, що виникають у зв’язку з 

прогресом біології, медицини та фармації, а також впровадженням новітніх 

технологій у практику охорони здоров’я. Варто зазначити, що питання 

біоетики розглядаються вченими різних галузей наук: філософами і 

теологами, медиками і біологами, фармацевтами і біотехнологами [2]. Для 

кожної галузі пропонується практична реалізація загальних принципів 

біоетики. Така галузева диверсифікація призвела до розгалуження біоетики 

за конкретними напрямами [5]. Медична етика (медична деонтологія) – 
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розділ біоетики, що вивчає проблему взаємовідносин медичних 

працівників із пацієнтами. Окремим напрямом є біоетика проведення 

експериментальних досліджень на тваринах (у тому числі й доклінічні 

випробування лікарських засобів) – зообіоетика. Фармацевтична біоетика 

(біофармацевтична етика) – це розділ біоетики, що вивчає моральні, 

екологічні та юридичні проблеми, що виникають при створенні, клінічних 

випробуваннях та використанні фармацевтичних товарів.  

Розвиток біоетики зумовлюється насамперед різко посиленою 

увагою до прав людини і створенням нових медичних і біологічних 

технологій, які породжують безліч етичних проблем, що вимагають 

вирішення з погляду як права, так і моралі. Через законодавство України 

імплементуються основні документи міжнародних організацій щодо 

дотримання біоетичних норм і принципів. Основою таких нормативних 

актів є право людини на гідне життя і повага до людської особистості 

[3; 4]. 

Саме тому метою державної політики в галузі біоетики є 

гарантування громадянам України особистих прав і свобод, забезпечення 

поваги до їх людської гідності, тілесної цілісності та індивідуальності, 

впровадження та використання результатів наукової і практичної 

діяльності людства, а також дотримання етичних норм у ставленні 

суспільства до живої природи та її окремих складових. Таким чином, 

біоетика стала наукою виживання (The Science of Survival). 

Основою для досягнення мети державної політики в галузі біоетики є 

створення економічної, законодавчої, соціальної та матеріальної бази, що 

забезпечить вирішення завдань. 

Саме з цією метою майже 20 років тому Рада Європи розпочала 

дискусію з питань біоетики. Логічним доповненням до Європейської 

конвенції з прав людини та Європейської соціальної хартії є Європейська 

конвенція «Про захист прав та гідності людини у зв’язку з використанням 



 360  

досягнень біології та медицини», яку підписала Україна разом із 22 

державами. 

Головним документом, що регулює питання у сфері біобезпеки, є 

Закон України «Про державну систему біобезпеки при створенні, 

випробуванні, транспортуванні та використанні генетично модифікованих 

організмів» (прийнятий 31.05.2007 р.). 

До основоположних національних документів у галузі біоетики 

належать: Етичний кодекс вченого України (прийнятий постановою № 2 

загальних зборів Національної академії наук України 15.04.2009 р.); 

Етичний кодекс лікаря України (прийнятий на Всеукраїнському з’їзді 

лікарських організацій і X З’їзді Всеукраїнського лікарського товариства в 

м. Євпаторії 27.09.2009 р.); Етичний кодекс фармацевтичних працівників 

України (прийнятий VII Національним з’їздом фармацевтів України в 

м. Харкові 17.09.2010 р.) [1]. 

Незмінне євроінтеграційне прагнення України спонукає до 

гармонізації вітчизняного законодавства із законодавством Європейського 

Союзу. Наразі Україна все більше долучається до міжнародно-правового 

регулювання біоетичних проблем. Існуюча нормативно-правова база 

регулює біомедичні дослідження, однак важливим завданням залишається 

удосконалення системи державного та громадського контролю за 

дотриманням біоетичних норм. Біоетика ставить дедалі суворіші вимоги до 

умов наукових і науково-технічних розробок. 

Разом з тим реалізація вимог біоетики здійснюється спеціалістами, 

які проводять наукові та науково-технічні розробки – створюють нові 

технології на молекулярному та клітинному рівнях, розробляють 

технології промислового випуску біотехнологічної та фармацевтичної 

продукції, здійснюють її реалізацію.  

З метою охорони та захисту прав та інтересів та сприяння розвитку 

медичного права, як галузі права, науки і навчальної дисципліни та 
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біоетики, 03 грудня 2008 року була створена Всеукраїнська громадська 

організація «Фундація медичного права та біоетики України», яка на 

сьогодні налічує шістнадцять осередків у більшості областей України. 

Згідно з резолюцією IV Національного конгресу з біоетики (м. Київ, 

вересень 2010 р.), Міністерства охорони здоров’я України та Міністерства 

освіти і науки України для студентів вищих медичних навчальних закладів 

і біологічних факультетів університетів впроваджено навчальну 

дисципліну «Основи біоетики та біобезпеки» [1]. 

У Рівненському державному гуманітарному університеті на 

психолого-природничому факультеті для студентів-біологів з 2010 р. 

запроваджено в навчальний план дисципліну «Основи біобезпеки та 

біоетики». 

Мета і завдання навчальної дисципліни «Основи біобезпеки та 

біоетики» надати студентам знання про сучасне розуміння феномену 

біоетики, специфіку і етапи історичного розуміння біоетики в західній і 

вітчизняній традиції, створити основу для виховання у студентів людської 

гідності у відповідності їх ставленням до живого. Ознайомити із наявними 

біоетичними концепціями, які розкривають особливості змін 

парадигмального характеру в сучасній біологї і взагалі в постнекласичній 

науці. Теоретичні основи курсу тісно пов’язані із низкою медико-

біологічних та суспільно-політичних дисциплін, а саме: теоретичних основ 

біотехнології, молекулярної біології та генетики, мікробіології, вірусології, 

філософії, соціології, основ права тощо. 

Після вивчення курсу студенти повинні вміти: застосовувати набуті 

знання при аналізі світоглядно-методологічних проблем сучасного 

природознавства, формувати та обґрунтовувати власну позицію щодо 

актуальних проблем сьогодення, оцінювати потенційні ризики для 

здоров’я людини та природного навколишнього середовища, що пов’язані 

зі створенням, випробуванням, транспортуванням і використанням 
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генетично модифікованих організмів; використовувати сучасну 

нормативно-правову базу України щодо державної системи біобезпеки для 

проведення розробок у сфері біотехнології, а також для використання 

генетично модифікованих організмів у промисловості, сільському 

господарстві тощо; використовувати сучасну нормативно-правову базу 

України щодо державної системи біобезпеки [6]. 

Нормативно-правове забезпечення біоетики в Україні адресується до 

питань охорони здоров’я людини, захисту прав пацієнтів, учасників 

медико-біологічних досліджень і споживачів фармацевтичної допомоги, а 

також гуманного поводження із лабораторними тваринами. Нормативно-

правові акти України ґрунтуються на основоположних міжнародних 

документах. Існує постійна необхідність в удосконаленні регуляторної 

політики у сфері біоетики через все нові й нові досягнення науко-

технічного прогресу та неприйняття частиною суспільства біоетичних 

норм як складника філософії, біотехнологічної, медичної та 

фармацевтичної діяльності. 

Саме тому на сьогодні є величезна необхідність в біоетиці, яка, 

будучи відкритою для розвитку і поглиблення наукових знань з біології і 

медицини, досягнень технічних та соціально орієнтованих наук, має 

залишитися вірною моральним засадам, спрямованим на збереження 

гідності людини і її розвитку в повноті правди, трактувань людини, 

вартість якої криється у глибині її особистості як цілі. 
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У статті викладені особливості біоетичної освіти у сучасній українській вищій 

школі. Доведено необхідність включення двох напрямків біоетики (біоцентризм та 

екоцентризм) у зміст підготовки фахівців біологів та екологів.  

Ключові слова: біоетика, біобезпека, екологічна етика, біологічна та екологічна 

освіта. 

 

Введення біоетики до переліку навчальних університетських курсів в 

Україні є цілком «еволюційним» процесом, який має глибоке підґрунтя й 

природно вплітається у зміст підготовки фахівців біологічного та 

екологічного напрямків. Дисципліна відноситься до соціально-

гуманітарного циклу і введена у навчальні плани підготовки магістрів та 

спеціалістів багатьох класичних університетів та сприяє формуванню 

соціально-особистісних, загальнонаукових та загально професійних 

компетентностей.   
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